

□钮丽霞

雪下整夜。凌晨时分, 我睁开眼 透过玻璃窗,看到外边一片粉红, 那种色调很淡,却让人感觉温和,是雪 光吗?带着些许惊奇和疑惑,我穿衣起 身,推开窗户,有雪花趁机随风进来, 我不禁打了一个冷战。

那一刻, 雪密而稠, 雪片不大不 小, 无数雪花如轻盈的细沙般从高空飘 下,落在灌木丛上、车顶、草坪上,楼 下已是白茫茫一片。对面那栋楼在雪中 睡得极安稳, 只有一扇窗亮着橘色的灯 光,像楼的眼睛,专门留一只雪夜赏雪。

那扇窗我既陌生又熟悉。陌生是因 为我并不了解窗里是怎样的一家人,熟 悉是因为它总是在夜晚最后熄灭,在清 晨又最早亮起。我曾无数次猜想,里面 可能住着一个学业繁重的孩子, 或是一 对寂寞又孤独的老人, 再或是一对为工 作忙碌的小夫妻;或者都不是。

雪花从亮着灯的窗前飘过,橘色的 光线把雪染了色。那一刻, 那盏亮在雪 夜里的灯, 让我分辨不出, 我看到的一 片粉红究竟是雪光,还是灯光。

晨起,小羊便要下楼玩雪。几天前 他跟我商量,等到下很大的雪,他要堆 个雪人,用彩笔给雪人画上嘴巴和眼睛,鼻子就拿一根胡萝卜装上。另外, 他还要给雪人戴上围巾和手套, 最后和 雪人拍张照片, 传给出差在外的爸爸。

雪堵了门,我们奋力推开,发现雪 比想象的要厚,整个小区的路面全被覆盖了。小羊兴奋极了,"好大的雪啊!" 说着说着,他就跑到雪地里,专往雪深 的地方走,在雪里印上他的小脚印。雪太深了,已漫过他的小靴子,他每走一 步,都要回头看一下自己的脚印,"咯咯咯"笑个不停。

雪一直下,落在他身上。他越跑越 红棉袄在雪地里变成一个小樱桃。 有风吹来,树上的雪花被吹落,如沙似 尘,还打着漩涡,我连眼睛都不敢睁开 待风止,雪未停,我抬头看天,有 -轮夺目的亮光, 雪好像来自那里。

小羊弯腰捧起一把雪,雪光映在他 脸上,他小脸通红,似乎也带着光。他 笑起来,已是一个小天使的样子。

我步行上班,路边皆是漫步风雪中 的人。路中央的车辆行进得很慢,如同 行在雪河里的小舟。车身上全是雪, 仿 佛从雪国开来。积雪最深处有十几厘 米,行人大都沿着前人走过的路走,那 里的积雪被踩实,好走一些。唯有我, 吱吱呀呀往雪的更深处漫溯。

虽然雪路难行,但我内心是欣喜 的,如果可以飞,我想我早已在九霄云 外。待我走到单位,同事已开始清理路 上的积雪。雪将他们的头发染白,他们 身披白雪做成的风衣,挥动铁铲间成了 移动的雪人。一条无雪的道路顺着泰山 路往北蔓延,是春天的枝干,在堆雪处 花开满枝。路过的109路公交车司机, 给所有铲雪人敬了一个标准的军礼。

雪一直未停,可在漫天风雪中,我 分明看见了高空的太阳,它散发出夺目 的光彩; 比阳光更夺目的, 是汗滴反射 出的晶莹雪光。你的睫毛上有雪, 我却 在你如水的眼眸里看见了彩虹。

编者按:

"六出飞花入户时,坐看青竹变琼枝。"在赶往春天的路 我们与一场大雪狭路相逢,唤醒心底深藏的诗情。大家 纷纷拿起手中的笔,写这场雪带给自己的美好感受,写雪中 发生的温情故事,以及由雪引发的亲情记忆。这里我们选编 几篇与雪有关的文章, 以飨读者。

爱心融雪

□陈猛猛

纷纷扬扬的雪飘了一夜, 第二天起 床,路面上积了厚厚的一层。没办法, 早上只能搭公交车去上班了。

从小区院里出来,风呼呼地吹着, 雪仍旧下着。虽然打着伞, 但不时仍有 雪花飘到脸上,整个市区白茫茫一片, 宛如童话中的美丽世界。

本来起床就有些晚,在公交车站牌 等公交车,眼看要迟到了,心里有些 终于有辆公交车不紧不慢开过来 坐到车上,顿时感到一股暖流涌遍 了全身,车里可真暖和。公交司机小心 地开着车,车速比平时慢,但很稳当。

到区政府附近的一段大路上,发生 个小插曲:一位老大爷在公交车前 面中间的车道上不慌不忙地走着,可能 是马路中间路段的雪已经被碾平了,路 好走。我们乘坐的公交车只好在他后面 慢慢跟着。"真是急死人了,这个老大 爷怎么跑到路当中了?你怎么不鸣笛?"有乘客不耐烦地问公交车司机。

"万一鸣笛吓住了他,他可能会摔倒在地上。"公交车司机解释着。等了一小会儿,老大爷终于往路边走了,公 交司机趁机把车开到了老大爷前面,车 又恢复了原来的速度。车上还有人问公 交司机到哪站应该在什么站牌下车之类 的问题,公交司机细心地向乘客解释。

我到站了,从公交车上下来,再走 一小段就到单位了,紧赶慢赶,总算没 有迟到。路上,十几名环卫工人已经在 拿着铁锹和扫帚铲雪扫雪了,干得热火 朝天。他们无私奉献的精神真值得赞 在雪天他们是一道靓丽的风景。

来到单位门口,后勤几位职工已经 提前清理出一条通向单位大门的路。更 让人感到温暖的是:单位门口的大理石 地板上,铺了一层厚厚的防滑垫,可真 是贴心呀!

下雪天, 天寒地冻。可一路上从家 到单位,感受到那么多暖心的事情,我 觉得内心无比温暖。爱心是雪天的一缕 阳光,融化了寒冷的冰雪。

大雪无痕

□郎新华

一场大雪,把漯河装扮成了童话世 界。雪花飞舞,6岁的女儿看到窗外的美 丽雪景, 兴奋得手舞足蹈。她还没见过这 么大的雪。

"孩子们,快起床了,外面下雪了, 房子白了,树白了,头发白了,眉毛也白 "这是30多年前,母亲的声音。那时 候,冬天总会下几场鹅毛大雪。瑞雪兆丰 年,纷纷扬扬的雪让冬天变得祥和美丽, 让农民看到好光景,也成了孩子们的嬉戏

早上起来, 母亲会给我们穿上厚厚的 棉袄棉裤、暖和的大头鞋。早饭是红薯 粥、发面饼子,还有炒萝卜丝。虽是粗茶 淡饭,如今想来,却是难忘的美味。吃完 早饭,便和小伙伴迫不及待地冲进雪地 里,打雪仗、堆雪人、吃冰溜子。母亲有 时也会加入我们的玩耍队伍,和我们一起 堆雪人。她总会不停地问我:"如果很冷 就进屋里吧?"我鼻子冻得通红,头发、 眉毛被雪染成了白色,但我一点也不想进 屋里。

那时候的雪下得真大,把村子里的沟 沟壑壑都给填满了。有时我们会搞恶作 剧,趁哪个小伙伴不注意,把他推到沟 里, 雪就没过他的胸口。听着他大呼小 叫,我们就会哈哈大笑,再把他拉上来。 有时候我们在村子里玩得不过瘾, 会跑到 村边的农田里, 你会突然面对一片无垠的 白,无边无际的白,小小的心被震撼到 了。松松软软的雪,把以前绿油油的麦田 变成了厚厚的棉被,也像地毯,像云朵, 像一个梦,怎么形容都不为过。我们躺在 雪地里, 印下身体的轮廓, 踩出我们的脚 印,肆意地笑着,再跑回家找母亲。下雪 天,母亲总是更有精力给我们做好吃的, 烤红薯、饺子、包子,还有热腾腾的手擀 芝麻盐捞面,真是美味呀。母亲离开18 那么好吃的味道,再也找不到了。

"妈妈,带我去楼下堆雪人吧。"写下 这些文字,女儿已等得不耐烦了。窗外的 雪下得小了点,我对女儿说:"和妈妈小 时候见到的大雪一样呢! 堆雪人真的很好玩,我们下楼去。",

雪花, 打开往事

每一片雪花 都是打开往事的纽扣 旋转在岁月深处 如你, 自昔日 不断地 出发,到达 2 雪花回旋往复 如思念一样任性 如思念一样

我情有独钟 3 每一片雪花 都藏着一滴泪 每一片雪花 都藏着一束火 如酒, 让人恍然

不厌倦地挥洒 在悲欢离合的人间

让人迷失 4 雪花温柔, 纷纷 拥抱我的山河 我心有所属 忍住相思之苦 眷恋每一个 飘雪的日子

在雪中

漫天雪, 开始在天地间 任性地舞蹈。世界 被一把温婉销魂的素琴 弹拨得遗忘了所有的尘嚣

人世间的道路, 总是会在 一场盛大的雪事里, 迷途 直至被太阳的诗句,被星辰 重新领回家门

光阴皎洁。万物都踮起了 童年的脚尖 一切都美好得省略了语言

这漫天美丽的雪花呵 你抱紧我吧 我愿意与你执手相认 谁是谁的前世今生 你无须开口说话, 你眼睛里的 水晶、星星和火焰 就是你说给这漏洞百出的人间 最美丽、最生动的语言

大雪

□菊花茶舍主人

晚来北风起鹅毛, 平明杨柳落梳针。 曲路无痕已知早,

